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Шановний друже! 

Перш за все, авторка цієї книжечки повинна при 

знатись тобі в тому, що коли вона була такою, як ти, 

то дуже не любила «вчити параграфи» підруч ника. 
Вам, напевне, також іноді задають додому такі 

завдання: «Вивчіть параграф такий-то»?  Якщо цс так, 
то ви знаєте, яке це складне й нудне заняття! 

Зовсім інша справа - вивчити вірш чи уривок про зи. 
Там все можна уявити, скласти якусь картинку: 
«Сади рясні похилились. Тополі поволі стоять собі, мов 

сторожа, розмовляють з полем...» Все бачиші Он 
- дерева аж до землі схилили віття під вагою плодів.., 
А он там, подалі, за селом, серед широкого поля 
тополі вишикувались струнким  рядочком... Все - пе 
ред очима, і все саме собою запам’ятовується! 

А яку «картинку» можна уявити, коли треба вин 
чити отаке ось правило: 

«В дієслівних коренях відбувається чергування |о] 
- [а],   [е] - [і],   [е] - [и]. Звук [о] чергується з |а|» 
якщо після кореня є суфікс -а-(-я-)... В коренях ряду 
дієслів звук [Є] чергується з [и] або [і] перед наступ 
ним суфіксом -а-(-я-)». 

Багато моїх друзів старанно вивчали таке прави 
ло, а через кілька  днів знову забували його й вивча 
ли знову. 

Мені такого «нудного» правила заучувати не хоті 

лося, і я малювала собі отаку картинку: 
 

У дієсловах: 

сСГаГГ>, .<лї7Г>, я к щ о ̂  

іТГоГГ̂  я к іц о ̂  



Все було одразу видно: 

ось це ^ к о р і н ь слова, 

оце / \ - суфікс. 
Якщо в словах, що називають дію, є ^ то в коре 

нях цих слів треба писати також ^7аГГ>, або <Т7иГ>. 

чи <ТХТ> . 
Якщо ̂    немає, то пишемо <Т7о7ГГ> або <ТТеГТ> 
Я вам ось зараз пишу ряд слів, і ви вмить встави те 

в них потрібні букви, користуючись цією схем кою: 
допозѵТГГітти - допомГТлІ^ги (де пишемо О, а де А?) 
пТТГкти - випСТГГкФги (де Е, а де І?) 
ііичСТрти - витГГГрІЇТи (де Е, а де И?) 
Впорались? Звісно! В словах де а4немає ^д),  пише мо 

О, Е - допомогти, пекти, витерти. А там, де'а4 є, пишемо 
допомагати, випікати, витир&ги. 

Інша справа, що хтось, може, не зуміє самостійно 
виділити корінь чи суфікс... Але й це не страшно! Саме 
для того, щоб ви усі легко навчились це роби ти, я 
ввела в нашу книжечку розділ «Слово». 

А спробуйте-но вивчити напам’ять, приміром, ось 
такий ряд літер: 

б, в, г, ґ, д, ж, з, л, м, н, р. 
Чи ось оцей: п, х, к, т, ц, ш, с, й, ф, ч. 
Мабуть, вам довгенько їх вчити доведеться! А зна ти 

їх треба, бо це літери, якими позначаються дзвінкі (І 

ряд) та глухі (II ряд) приголосні. 
Я свого часу теж «вчила» їх дуже довго, аж доки пе 

зрозуміла, що вчити їх зовсім не потрібно! 

-      А як же знати, якщо не вчити? -   запитаєте ви. 
А ось про це ви й дізнаєтеся із цієї книжечки, бо вона 

й написана для того, щоб ви не «вчили» її, а ичилися з її 
допомогою. Адже вчити ся ( іічити са- 



мих себе!) значно цікавіше, ніж механічно завча1 що-
небудь. 

У світі за багато тисячоліть існування людства із 
копичилось стільки потрібних і корисних знань, Е 

«вивчити», запам’ятати їх неможливо навіть наш 
ніальнішій людині. 

Тому сьогодні набагато важливіше не завчити пі 
небудь (хоч і це іноді потрібно робити!), а уміти си 
стерігати, порівнювати явища, групувати їх за 
характерними ознаками, узагальнювати, робити be 

новки, викладаючи їх у коротких формулювання 
стислих схемах чи таблицях. Усьому цьому ви зм 
жете навчитися,! працюючи з цією книжечкою. 

Дехто, читаючи І розділ «Слово», може здивув 
тись: а що це за такі «слова-назви предметів», ‘ 

«слова-назви ознак предметів»?.. Хіба авторка книз ки 
не знає, що слова-назви предметів -   це іменник а 
«назви ознак предметів» - це прикметники?! 

Знаю, мої любі критики! Знаю! От тільки не від мо 
мені, чи всі, хто схоче вчитися за цією книжо кою, це 
знають. 

А мені хотілося, щоб навіть той, хто взагалі нічо 
поки що не знає, зміг здобувати знання з її допом гою. 

Працюючи над цією книжечкою, я не зводила ш 
завдання лише до того, щоб ви зрозуміли й засвсѵи 
певні мовні явища. 

В міру можливостей, я намагалася повідомити не 

щось цікаве — іноді безвідносне до конкретного «цр 

вила», але таке, що не тільки корисно, а, мабуть-так; 
й необхідно знати інтелектуально розвиненій людии 

Адже можна вміти грамотно писати і, разом з тиз 
бути нудною, нікому не цікавою людиною, яка, окрі 



«правила» нічого не знає,   не вміє мислити, а отже, 

й здобувати нові знання, застосовувати їх у різних 

життєвих ситуаціях. Ви ж не хочете бути такими? 

Я впевнена, що ця книжечка допоможе вам не тільки 

навчитись грамотно писати, а й поступово оволодівати 
інтелектуальними уміннями, необхідни ми сучасній 

людині. 
Тільки для цього вам треба буде не просто читати її, 

а виконувати всі дії, які вам пропонуються. 
Наприклад, як буде сказано «подумайте», то не 

поспішайте читати далі, а зупиніться й подумайте, 
спробуйте самі зробити необхідний висновок. 

Сказано: «промовте слово протяжно й послухайте, 
які звуки чуєте», - зробіть це, і ви самі здивуєтесь, як 
це легко й просто! 

Сказано: «берімо ручку й малюймо разом зі мною» 

малюйте! 
Уявіть собі, що ця книжечка жива і що вона роз 

мовляє з вами, а ви - з нею. Сподіваюсь, що спілку вання 
з таким співрозмовником буде для вас і при ємним, і 

цікавим, і корисним. 
 

Автор 



I. слово 

1. Самостійні та службові слова 

 

Ну, що б, здавалося, слова? — писав Тарас Григ 

рович Шевченко, — 

Слова та голос — більш нічого. 
А серце б’ється, ожива, 
Як їх почує... 

А й справді: що це за диво таке — слово? Чом; 
коли ми чуємо звуки [м] чи [а], — вони нас ні трішо 

ки не хвилюють, а варто зв’язно вимовити ці звук 
двічі, як перед ними постане рідне обличчя, і сері 

наше одразу «ожива» від теплоти й ніжності: «Мама!. 
Чому окремо взяті звуки [г], [а], [й]   не виклик 
ють у нашій уяві  жодних картин, а зливши  їх 

слово ГАЙ, ми одразу уявляємо зелень дерев, і шші'і 
чуємо шелест листя чи спів пташини ПОМІЖ ВІТТЛ1Ѵ 

Та тому, що звук, сам по собі, нічого не означ а 
А слово завжди має який-небудь зміст. Навіть т і 
малесенькі слова, як І, В, НАД, які нічого не паж вають, 
і ті несуть у собі певну інформацію — що< та все-
таки означають. 

Розібравши в мовному потоці слово І (...і...), ви зр 
зумієте, що йдеться про «щось», що поєднане з «ч 
мось»; слово В підказує нам, що «щось» знаходите 
всередині «чогось», або рухається всередину, а НАД 

що «щось» знаходиться десь угорі, вище « чогось». Звіоп 

почувши лише слово НАД, ми не знатимемо конкро 
но, «що» й вище «чого» знаходиться, але те, що О'і 
«щось» знаходиться саме зверху, а не внизу й не всор 

дині, ми знатимемо точно. Тому що такі слова, як і, 
над, до, хоч, чи, або та ішпі, хоч і нічого не називагот 



але виконують у мові дуже важливу роль: вони слу жать 

для вираження відношень між словами та для 
пов’язування їх у зрозуміле речення. Ці слова так і звуть 

ся: службовими. Може здатись, що службові слова — це 

щось другорядне... Але спробуймо-но забрати оте 
маленьке слово НАД, яке нічого не називає, із речення: 
Пташка літає над деревом. Що у нас вийде? Пташка 
літає деревом? Пташка — деревом стала?! Та ще й літа 

ючим?! Цікава пташка у нас вийшла... 
Або давайте спробуємо забрати слово ДО із про 

стісінького речення: Оленка йде до школи. Чи буде 
зрозуміло вам,   куди ж іде Оленка —   зі школи чи під 
інколи? Чи, може, йде собі просто коло школи? 

Отже, зовсім неправильно було б сказати, що служ 
бові слова «нічого не означають». Ми переконались, що 
означають вони дуже багато, без них не було б 
зрозуміло, які ж зв’язки,  які взаємовідносини існу ють 
між словами в реченні. А от, на відміну від слів, які 
звуться САМОСТІЙНИМИ, службові слова НІЧО ГО 
НЕ НАЗИВАЮТЬ. 

Давайте поставимо запитання до слів: два,  гороб 
чик, весело, щебетати, над, хата, а, ластівка,  сиді ти, 

в, гніздечко, — та подумаємо, що ж НАЗИВАЄ кожне із 
них. 

Два — скільки? — слово називає кількість (це чис 
лівник); 

горобчик — хто? — слово називає істоту, яка вміє 
літати, невеличку сіреньку пташку (це іменник); 

щебетати — що робити? — слово називає дію (це 

дієслово); 
весело — як? (щебетати  — як? — весело, сміятися 

- як? — весело, співати — як? - весело) — слово називає 

ознаку дії (це присліішик); 



о над — ??? — запитання по 

ставити не можна, бо слово 

нічого не називає; 

хата — що? — слово нази 
ває предмет — оселю, де жи 

вуть люди (це знову іменник); 
а — ??? — знову маємо сло 

во, яке нічого не називає; 

У вага!  
У граматиці все, 
що відповідає па 
запитання ЩО? 

умовно належить 
до поняття 
предмет! 

ластівка — хто? — слово називає істоту (іменник) 
сидіти — що робити? — слово називає дію (дієслово) у 
— ??? — запитання знову не можемо поставити 
гніздечко — що? — слово називає предмет (іменник) 
До всіх слів, окрім НАД, А, У , ми легко поставил і 

запитання й вияснили, що вони називають. А слои; 
НАД, А,  У не називають нічого! Тому   й запиташі: 
до них не можна поставити. Це — службові слони 
Але якщо ми спробуємо із наших слів скласти ро 
чення, то побачимо, що не самостійні слова керуют 
службовими, а, навпаки, службові — самостійними 
Погляньмо: Два горобчики весело щебечуть над жи 
тою, а ластівка сидить у гніздечку. 

Слово НАД (прийменник) заставило змінитись сл« во 
хата (не над хата, а над хатою); слово У (нрий менник) 

заставило змінитися слово гніздечко (iw , гніздечко, а у 
гніздечку). 

Отже, ми вияснили, що всі слова поділяються її. 
самостійні та службові. 

Самостійні слова обов’язково 

щось називають і відповідають на 

якесь   запитання: 
Хто? — назва істоти: хто? — хлопчик, бабуші 

лисиця,  котик?  що? — назва  предмета:   що?  



стіл, танка, парта — це імешшіш. 



Який? чий? — назва  ознаки предмета чи істоти: стіл 
— який? — дубовий, чистий, шапка — яка? — лисяча, 
тепла; бабуся — чия? — Петрикова, Марій- чипа — це 

прикметники. 

Скільки? котрий? — назва  кількості предметів чи 
їх порядку при лічбі: столів — скільки? — вісімнад цять, 
котрий за списком? — третій, котрий у черзі? 

= п ’ятий. Це числівники. 
Що робити? що зробити? — назва дії: що робити? 

— муркотіти, вчитися\ що зробити? — посміхнути 
ся, заспівати — дієслова. 

Як? де? куди? звідки? коли? навіщо? чому? (з якої 
причини?) — назва ознаки дії — прислівники. Мур коче 
— як? — лагідно; вчиться — як? — старанно; пішов — 

куди? — вперед, вправо, вліво; приїхав — коли? — 
вчора, увечорі, вдень', посварився — чому? (з якої 

причини?) — здуру. 

Службові слова   нічого не називають 
і на жодні запитання не відповіда 

ють. Вони виражають відношення між 
словами в реченні та служать для 

зв’язку між ними. 

Оленка та (сполучник) Марійка пішли до (прий 

менник) лісу по (прийменник) ягоди. 

ЗАВДАННЯ  
1. Визначте, до самостійних чи службових 
належать подані нижче слова. Запишіть їх в 
окремі стовпчики. 

Зозулька, стілець, ходити, весело, на, красивий, ма 
мина» лисиця, сміх, під, ішород» триста, з, із-за, вось 
мий, червоний, та, щоб, тдужитмаї, в, бігає, лисяча, 
ііііітсії. Глнії'ііііт. і. диѵ;п, Гмми 'їіл» Ы пті, ліс, :тірі, жити. 



Складіть 3-4 речення, використавши окремі із цих 
слів, самостійні та службові. 

2. Поставте до поданих нижче слів запитан 
ня та запишіть, що ці слова називають. 
Якщо зможете, вкажіть частину мови, до 
якої належить слово. 

Зразок: сміється — що робить? — дія (дієслово); 
теплий — який? — ознака предмета (прикметник). 

Угору, злетів, вліво, говорить, напише, Дениско, 
хлопчик, вітер, бігає, розвеснилось, український, 
дев’ять, шостий, тривожний, гомін, ручка, песик, 

перемагати, перемогти, ясний, ясно, сніговий, знан 
ия, тривога. 

3.Подумайте, чим відрізняються слова, за 
писані в парах? Поставте запитання до них 
та запишіть, що вони називають? 

Зразок: 
тривога — що? — предмет (іменник); тривожний 

— який? — назва ознаки предмета (прикметник); 

веселий —який?  — назва ознаки предмета (прик 
метник);   весело   —   як? — назва ознаки дії (при 

слівник).  
 

Тривога — тривожний 
темінь — темніє 
веселий — весело 
зеленіє — зелений 
писав — написав 
світанок — світає 

розтривожитись — тривожно 

темнота — темно 

весело — веселощі 
читання — читати 

волосся волохатий 



 

 

 

 

 

 

 

 
Зразок: 

битись — битва 

сорока — сорочий 

рум’яний — рум’яніти 

три — третій 

три — потроїти 
зелень — зелено 

веселитися — весілля 

4. Знайдіть у завданні 3 та випишіть в ок 
ремі рядки по 3-4 слова, що мають спільне 
походження (утворені від одного й того ж 
слова). Виділіть у них ту частинку слова, що 
вказує на їх спільне походження. 

1. Синій, синє, синька, синіти, посиніти, синьо. 

2 ................................................................................... 

 

2. Лексичне та граматичне значення слова 
 

Чи знаєте ви хто такий пастух? Правильно! Це 
людина, яка пасе худобу. А що таке лопух? Також 
знаєте! Це такий бур’ян з великим лапатим листям. 

Пастухи — це кілька пастухів, 
Лопухи — це кілька лопухів, 
Кожухи — це кілька кожухів, 
Урщухи  — це кілька  урщ ухів...  але ..... поче 

кайте!.. А що то воно таке — отой урщух?! Ви його коли-

небудь бачили? Який він — з рогами чи кри лами? 

Ходить чи повзає? А може =“ плаває? А може, це взагалі 

не істота, а предмет? А може, ознака чи дія? А може, 

= пе він, а вона? 

Давайте розбиратися. Щоб дїипятіші,, що називає 



iviwmo: тіолмет.  істоту, ози.'псу, дій» ми пЬіысіеть, тре 



ба поставити до нього запитання. Урщух — це хто? 

Або — що? Отже, це предмет або істота (іменник!) 

Урщ ух — це не вона, 
а він, бо вона — була б 
урщ ух А . Ми навіть 
знаємо, що ур щух — 
це один, бо якби їх 
було кілька, то були б 
урщухИ. 

Он як багато ми 
знаємо про слово ур- 
щух! 

Все це — граматичні 
значення цього слова. 

Запам’ятай! 

Чоловічий рід — мій, він: 
хлопець, вітер. 
Жіночий рід — моя, воші: 
ягода, дошка. 
Середній рід — моє, воно: 
село, поле, колосся. 
Однина — він, вона, воло: 
стіл, хата, море. 
Множина — вони: столп, 

^хати, моря, д і т и . 

Давайте подивимось, що ж нам допомогло встало 
вити ці граматичні значення: 

урщух — він (чоловічий рід) 
урщухА — вона (жіночий рід) 
урщух   —   він   (однина) 
урщухИ — вони (множина) 

Що змінюється в цих словах? Кінцева частинка ело ва! 
В слові урщухА — це частинка а, в слові урщухИ 
— це частинка и, а в слові урщух вона зовсім відеут пя. 
А якби до слова урщух додати   кінцеву чаетмик/j ий, то 
слово взагалі відповідало б на запитання ЧИЙ* і 
називало б не предмет чи істоту, а їх ознаку. Тише і 
перед цією частинкою   нам довелося б ще змінити > па 
Ч ( такі зміни називаються чергуванням). ІЦо? чі хто? — 

урщух. Чий? — урщучий. 

Але що б ми не додавали до цього слова, а хто ці такий 

чи що це таке — ми все  одно не знаємо! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

А оце урщух ?•
 ?• ?• 

 

 

 

Спробуйте намалювати його, не радячись із това 
ришами, так, як його кожен із вас уявляє, а тоді 
покажіть усім свої малюнки. Ви побачите, що у всіх 
вони будуть різні, кожен придумає щось своє, бо що це 
слово називає насправді, — ніхто не знає! Тобто, нам 
невідоме ЛЕКСИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ЦЬОГО СЛО ВА, 
ЙОГО ЗМІСТ. 

А тепер скажіть, будь ласка, а що таке урщуїнок? 
(Зверніть увагу: тут знову X чергується, але тепер із Ш: 
урщух — урщушок). Що таке урщушок, ви вже точно 
знаєте — це маленький урщух! 

Димок — це маленький дим, 

лопушок — це маленький лопух, 
кожушок — це маленький кожух, 

дубок — це маленький дуб, 

а урщушок — це малопмсий урщух! 



То малюймо його швидшої 



ч /«."""хУЧ 

 

 

 

Оце димок 

 

 
Оце кожушок 

 

 
А оце урщушок 

 

 
Знову не знаємо, що треба малювати! Знаємо, іп 

маленьке, а не знаємо, що саме! Маленький дим» 
намалювали, бо знаємо, що таке дим, кожушок ш 
малювали, бо знаємо, що таке кожух, лопушок ш 
жемо намалювати, бо знаємо, що таке лопух. Т»бт< 
ми знаємо ЛЕКСИЧНІ ЗНАЧЕННЯ  цих сліп, уяі 
ляємо ті предмети, які вони називають, то й і н ш і 

лювати їх можемо, хоч великі,   а хоч маленькі. 1 
те, що слово називає предмет чи істоту маленькії 

• це не основне, а лише додаткове його значенії. 
Основне лексичне значення — це те, що сіімо imtsi нає 
слово, який його зміст. 

Давайте у поданих нижче словах виділимо ось т, 

гейм значком   ту частинку, яка надала їм додатіс ного 
значення «маленькі», а значком "ч — ті чи тинки слів, 

що містять основне лексичне значения, 

Дуо* (великий) — дубок (маленький) 
. . . / ч 

І с о л о д   (П О Л И К Ш ї) ІСОЛОСЯШ   (м а Л Ю Л Ь К И И ) 



А далі виділяйте самі: 

fail (великий) — гайок (маленький) 

(великий) — ^иіѵіок (маленький) 

звір (великий) — звірок (маленький) 

клен (великий) — кленок (маленький) 

А чи зумієте ви тепер     самі виділити частинки, що 

містять основні й додаткові лексичні значення в отаких 

словах: 

Малесенький], білесенькіийі. тонесенькіийі, гарне- 

сеиькйійі зеленесенькіийі ріднесенькіййі сивесенькйиі 

ясиесеньйийі 

А в отаких: вовчип^ёі собачишЩ хвостипЩ поме- 

лип® ручишЩ ротин© 

А щоб ви не розгубилися, то даємо вам зразок: 

)6ш!ігёсены?ий — біайий 

|ю^їн^е — Ірот4 

Все зрозуміли? Отак за зразком і працюйте! 

 
3. Будова слова 

Морфеми 
 

Ми бачили, що слова складаються з окремих ча 
стинок, в яких містяться основні й додаткові лек сичні 
та граматичні їх значення. 

Оскільки ці частинки 

містять певні значен 
ня, то вони так і звуть ся 

— значущими час 
тинами сл о ва,  або 

МОРФЕМАМИ.  

Запам’ятайте! 
Морфема — це наймен 

ша значуща частина 
слова
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